

УДК 726.84

## **БРАТСКИЕ ЗАХОРОНЕНИЯ СОВЕТСКИХ СОЛДАТ НА ТЕРРИТОРИИ БЫВШЕГО СССР И ЗА РУБЕЖОМ**

*Семенова Е.С., студентка 1 курса радиотехнического факультета  
Научный руководитель — Камалова Р. Ш., кандидат  
философских наук, доцент  
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»*

**Ключевые слова:** СССР, солдаты, война, захоронения, могилы.

*Статья посвящена изучению братских захоронений советских солдат. В статье рассказывается об истории братских могил. Первое братское захоронение находилось в Царском селе.*

В каждом селе, посёлке, городе чествуются земляки – ветераны войны. Память о тех воинах, которые погибли или умерли после войны, не должна исчезнуть, она будет вечной. Во многих городах, посёлках, селах есть братские захоронения, за которыми ухаживают обычные люди, так как многие не могут приехать и ухаживать за захоронениями, или даже не знают, где похоронены их солдаты.

К сожалению, во время войны тела погибших редко удавалось передавать их родственникам. В моменты особо острых столкновений даже быть погребённым, а не просто оставленным на поле боя, считалось огромной роскошью.

15 марта 1941 г. Народный комиссар обороны СССР Семен Тимошенко подписал приказ «О порядке захоронения погибших военнослужащих, сержантов и военнослужащих». Подробно описан порядок захоронения советских солдат и офицеров. Например, в Директиве указывалось, что обязательно убирать мертвых с поля битвы для дальнейшего приобретения земли, независимо от текущей ситуации. Другими словами, даже если враг активно стреляет, солдаты должны убрать тело своего коллеги с места пожара и передать его специальной похоронной команде.

По рекомендациям могила должна была находиться в сухой местности. Если речь шла о городе, приоритет отдавался кладбищам, территориям парков и площадей. В остальных случаях самыми подходящими местами считались рощи, перекрестки дорог и курганы. В гробы военнослужащих полагалось класть в нательном белье, гимнастерках, брюках и обуви. Глубина могилы должна была составлять минимум 1,5

метра и иметь опознавательный знак, на котором указывались личные данные солдата: имя, звание, дата рождения и смерти. В регламенте не был прописан порядок отдания воинских почестей, однако их мог устанавливать самостоятельно командир полка. По условиям документа солдат РККА могли хоронить как в отдельных, так и в братских могилах. Что касается членов офицерского состава, их тела требовалось передавать сотрудникам Красного креста, которые организовывали дальнейшую транспортировку к родственникам. Если этого сделать не удавалось, офицеров хоронили на месте, но при этом обязательно должны были обрести покой в индивидуальных могилах [1].

Первым официальным братским кладбищем в России стало Царскосельское Братское кладбище героев Первой мировой войны. Царское село по замыслу Государя Императора Николая II должно было стать особым местом памяти о воинских подвигах. Основой его должны были стать заложённая ещё в 1913 году Государева Ратная палата как Музей Великой войны и созданное по инициативе Государыни Императрицы Александры Федоровны Царскосельское Братское кладбище ее героев.

Царское село всегда было местом расквартирования полков Императорской гвардии. Гвардия впервые вступила в бой в Каушене 6 августа 1914 года. С тех пор гвардейские соединения и части принимали участие во многих боях и сражениях и несли тяжелые потери. Останки павших генералов и офицеров Царскосельских гвардейских полков были привезены с фронта для захоронения в Царском селе; раненых солдат - как офицеров, так и нижних чинов – отправили в Царскосельские лазареты. Гвардейские полки до войны имели собственные кладбища для захоронения погибших и умерших чинов Царскосельского гарнизона. Полковые участки располагались рядом с местным казанским кладбищем. К лету 1914 года военная площадь была полностью заполнена, так что штабс-капитан А. П. Корвин-Вержбицкий, погибший в бою в начале Великой войны (он был похоронен 30 августа 1914 года), стал последним офицером местного гарнизона, похороненным здесь. В результате по приказу императора перед полковыми кладбищами был выделен специальный участок для захоронения погибших и умерших от ран солдат. Это место стало известно как «кладбище героев», а позже «первое Братское кладбище в России» и Царскосельское Братское кладбище героев Первой мировой войны 1914-1918 годов [2]. К концу ноября 1914 года здесь было похоронено 15 офицеров и около 10 нижних чинов. Царскосельское Братское кладбище героев Первой мировой войны находилось под особым покровительством Императорской семьи.

Государыня и царевны не только постоянно посещали лазареты Царского села и ассистировали при операциях, но и лично проводжали погибших в бою и умерших от ран в последний путь на Братское кладбище. 18 августа 1915 года по инициативе государыни императрицы Александры Федоровны на кладбище для отпевания павших воинов, состоялась закладка временной деревянной церкви в честь иконы Божией Матери «Утоли моя печали» по проекту С.Ю. Сидорчука. По распоряжению императрицы Александры Федоровны на кладбище было разрешено хоронить также служителей и работников Царскосельского Особого эвакуационного пункта. Известно, что на Братском кладбище были погребены умершие и погибшие военные священники Царского села. К 1918 году на Царскосельском Братском кладбище героев Первой мировой войны было захоронено более тысячи человек. Списки чинов, погребенных на Царскосельском кладбище, не сохранились, и нет возможности точно установить имена всех героев. Пока удалось составить неполный список: 69 фамилий похороненных на этом кладбище генералов, офицеров, военных врачей и священников и две фамилии жен гвардейских генералов [3].

*Библиографический список:*

1. История возникновения захоронений ПАИ. - URL: <https://bigpicture.ru/?p=1165940> (Дата обращения: 01.04.2020)
2. Камалова, Р. Ш. Россия в период войн и революций (1914 – 1920 гг.) / Р. Ш. Камалова // Методические указания по курсу отечественной истории для студентов первого курса технического вуза для всех специальностей. – Ульяновск : УлГТУ, 2009. – 64 с.
3. На солдатском кладбище ПАИ. - URL: [http://www.stoletie.ru/voyna\\_1914/na\\_soldatskom\\_kladbishhe\\_276.htm](http://www.stoletie.ru/voyna_1914/na_soldatskom_kladbishhe_276.htm) (Дата обращения: 01.04.2020)

## **MASS GRAVES OF SOVIET SOLDIERS IN THE FORMER USSR AND ABROAD**

*Semenova E.S.*

**Key words:** *USSR, soldiers, war, burial, graves.*

*The article is devoted to the study of mass graves of Soviet soldiers. The article tells about the history of mass graves. The first mass grave was located in Tsarskoye selo.*